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Πιστοποιούνται τα Αρχαιολογικά Μουσεία 
Αβδήρων και Αλεξανδρούπολης
/ Παιδεία και Πολιτισμός

Το Αρχαιολογικό Μουσείο των Αβδήρων και το Αρχαιολογικό 
Μουσείο της Αλεξανδρούπολης λαμβάνουν το σήμα 
πιστοποίησης, μετά από τη σχετική γνωμοδότηση του 
Συμβουλίου Μουσείων, στο πλαίσιο εφαρμογής του Ν. 
4858/2021 που στοχεύει στη βελτίωση της ποιότητας και της 
λειτουργίας των δημοσίων μουσείων.

Όπως αναφέρει ανακοίνωση του ΥΠΠΟ, η διαδικασία πιστοποίησης, μέσω του 
Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος, είναι υποχρεωτική και καλύπτει 
συνολικά περισσότερα από 200 δημόσια μουσεία του υπουργείου Πολιτισμού.

Το πρόγραμμα που εξελίσσεται σταθερά και μεθοδικά από τις υπηρεσίες του 
υπουργείου Πολιτισμού εφαρμόστηκε αρχικά, το 2021, σε πιλοτική βάση. Το 
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Ελληνικό Σύστημα Αναγνώρισης και Πιστοποίησης αποσκοπεί στην αναβάθμιση 
όλων των μουσείων της ελληνικής επικράτειας και την προσαρμογή τους στα 
διεθνή μουσειολογικά πρότυπα, με στόχο αφενός την ανταποδοτικότητα των 
μουσείων προς τον επισκέπτη και αφετέρου την ενδυνάμωσή τους ως φορέων 
πολιτισμού.

Η υπουργός Πολιτισμού, Λίνα Μενδώνη, δήλωσε: «Το υπουργείο Πολιτισμού 
προωθεί εντατικά την πιστοποίηση των ελληνικών μουσείων, μέσω του 
Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος το οποίο επιτρέπει την 
αυτοματοποίηση και την αποτελεσματικότερη διαχείριση της διαδικασίας για την 
αναγνώριση των ιδιωτικών μουσείων και την πιστοποίηση των δημόσιων μουσείων 
της χώρας. Στόχος μας είναι να δημιουργηθεί για τα ελληνικά μουσεία ένα 
σταθερό και αξιόπιστο ενιαίο πλαίσιο λειτουργίας, ενισχύοντας την ποιότητα των 
υπηρεσιών τους, τη βιωσιμότητα και την προσαρμογή τους στις σύγχρονες 
κοινωνικές απαιτήσεις. Σήμερα, τα μουσεία -ανεξαρτήτως μεγέθους ή χαρακτήρα- 
βρίσκονται αντιμέτωπα με ολοένα και πιο απαιτητικές προκλήσεις. Καλούνται να 
είναι εξωστρεφή, να δίνουν έμφαση στην προσβασιμότητα, στην ποικιλομορφία, να 
αξιοποιούν ψηφιακά εργαλεία, ακολουθώντας συγκεκριμένες προδιαγραφές 
λειτουργίας. Η ποιοτική αναβάθμιση των υπηρεσιών τους δεν αποτελεί τυπική 
διαδικασία. Είναι το εργαλείο για να γίνουν λειτουργικά, ενταγμένα στην 
κοινωνία. Η πιστοποίηση των Αρχαιολογικών Μουσείων Αβδήρων και 
Αλεξανδρούπολης αποτελεί ένα ακόμη ουσιαστικό βήμα προς αυτή την 
κατεύθυνση, επιβεβαιώνοντας την προσήλωση των υπηρεσιών μας στη 
συστηματική αναβάθμιση των περιφερειακών μουσείων και στην ενίσχυση του 
ρόλου τους, ως ζωντανών πυρήνων πολιτισμού και εκπαίδευσης στις τοπικές 



κοινωνίες. Η διαδικασία αποτελεί ένα σύστημα αξιολόγησης που εφαρμόζεται με 
πρότυπο τρόπο από τις υπηρεσίες του υπουργείου Πολιτισμού, αποτελώντας 
σημαντικό βήμα για τη συνεχή αναβάθμιση των ελληνικών μουσείων, με στόχο την 
παροχή ποιοτικών υπηρεσιών και τη βελτίωση της εμπειρίας των επισκεπτών».

Τους φακέλους για την πιστοποίηση των Μουσείων Αλεξανδρούπολης και Αβδήρων 
υπέβαλαν οι Εφορείες Αρχαιοτήτων Έβρου και Ξάνθης, αντίστοιχα. Η διαδικασία 
πιστοποίησης ξεκίνησε, το 2024, με τη διενέργεια αυτοψιών από τα αρμόδια 
κλιμάκια των κεντρικών υπηρεσιών του Υπουργείου Πολιτισμού και συνεχίστηκε με 
την εκπόνηση και την υλοποίηση εξατομικευμένων προγραμμάτων αναβάθμισης 
για κάθε Μουσείο. Τα προγράμματα αναβάθμισης αφορούσαν στη βελτίωση των 
κτηριακών υποδομών, στην οργάνωση και εύρυθμη λειτουργία των Μουσείων, 
στην αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών προς το κοινό, καθώς και στην 
ενίσχυση της διασύνδεσής τους με την κοινωνία. Όσον αφορά στις κτηριακές 
υποδομές, δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση στη νομιμότητα των εγκαταστάσεων, στην 
ενεργειακή τους απόδοση, στην εφαρμογή μέτρων πυροπροστασίας, στην 
εξασφάλιση της προσβασιμότητας για όλους τους επισκέπτες.

Το Αρχαιολογικό Μουσείο Αλεξανδρούπολης

Το Αρχαιολογικό Μουσείο Αλεξανδρούπολης εγκαινιάστηκε τον Ιούνιο του 2022, 
και αποτελεί ένα από τα πιο σύγχρονα μουσεία της Ελλάδας. Στη μόνιμη έκθεσή 
του περιλαμβάνονται ευρήματα που έφερε στο φως η αρχαιολογική σκαπάνη από 
όλη τη Θράκη και αφηγούνται την ιστορία της περιοχής, από τους προϊστορικούς 
έως και τους ρωμαϊκούς χρόνους. Περισσότερα από 1.000 αρχαία αντικείμενα, 



αγγεία πήλινα, γυάλινα, χάλκινα και αργυρά νομίσματα, γλυπτά και ταφικές 
στήλες, όπλα, περίτεχνα κοσμήματα, ειδώλια, εργαλεία και αντικείμενα 
καθημερινής χρήσης, καλύπτουν μια μακρά περίοδο, από την 6η προχριστιανική 
χιλιετία έως τον 4ο αιώνα μ.Χ. Την παρουσίαση των εκθεμάτων συνοδεύουν 
βιντεοπροβολές και ψηφιακές πολυμεσικές εφαρμογές για μια πιο διαδραστική 
εμπειρία. Το μουσείο είναι πλήρως προσβάσιμο από τα ΑμεΑ.

Το Αρχαιολογικό Μουσείο Αβδήρων

Το Αρχαιολογικό Μουσείο Αβδήρων, εγκατεστημένο στον σύγχρονο οικισμό των 
Αβδήρων, στην Ξάνθη, αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα μουσεία της Θράκης. 
Λειτουργεί από τον Ιανουάριο του 2000 και στεγάζει ευρήματα από τις ανασκαφές 
στην περιοχή, που ξεκίνησαν το 1950. Η έκθεση χωρίζεται σε τρεις κύριες 
ενότητες που αναδεικνύουν την ιστορία της πόλης όπου γεννήθηκαν σπουδαίοι 
φιλόσοφοι, όπως ο Δημόκριτος και ο Πρωταγόρας. Η παρουσίση οργανώνεται σε 
θεματικές ενότητες που αφορούν στη δημόσια και ιδιωτική ζωή των αρχαίων 
Αβδηριτών, στις ταφικές συνήθειες και στη θρησκεία. Το μουσείο έχει έντονα 
εκπαιδευτικό προσανατολισμό, με τα εκθέματα να πλαισιώνονται από πλούσιο 
εποπτικό υλικό, όπως χάρτες, σχέδια και διαγράμματα.



 


